

Источник: Вехи Таганрога

Дата выпуска: 2009

Номер выпуска: 39

Заглавие: Памятные места, связанные с деятельностью Н. В. Кукольника в Таганроге

Автор: А. И. Николаенко

ВОКЗАЛ «ТАГАНРОГ-2»

Построен в 1868 году. Строительство железной дороги Харьков-Таганрог (пущена в 1869 г.) состоялось не в последнюю очередь благодаря усилиям и настойчивости Н.В. Кукольника, руководившего городским комитетом по строительству железной дороги. Он обосновал выбор трассы Харьков-Донбасс-Таганрог-Ростов и доложил о его экономических выгодах императорской семье (1865).

ГОРОДСКОЙ ПАРК

Основан в 1806 году. К моменту поселения Н. Кукольника в Таганроге парк был любимым местом отдыха горожан. Как вспоминал П.П. Филевский, Кукольник очень любил посещать парк.

БИБЛИОТЕКА ИМЕНИ А.П. ЧЕХОВА

Кукольник имеет непосредственное отношение к созданию библиотечного дела в Таганроге. В 1857 году, переезжая в Таганрог, он пригласил с собой Данилова, который открыл здесь библиотеку и книжный магазин (из статьи А. Цымбал). Здание, где была библиотека Данилова (ул. Греческая, 50), сохранилось. В 1863 году Данилов продал библиотеку и уехал из Таганрога.

В настоящее время в таганрогской библиотеке одно из самых полных собраний книг из личной библиотеки Н. Кукольника. В частности, имеются инскрипты: книга Павла Кукольника «Стихотворения» с автографом «Брату Нестору Васильевичу от автора»; книга К. Базили «Палестина, Сирия...» с автографом «Товарищу и другу Нестору Васильевичу Кукольнику от автора», изданная в 1863 г., что опровергает установившееся мнение, что, переехав в Таганрог, Кукольник прекратил контакты со своими школьными друзьями.

ТАГАНРОГСКАЯ МУЖСКАЯ ГИМНАЗИЯ

Основана в 1807 году. Старейшее учебное заведение на юге России, воспитавшее не одно поколение. Гимназию окончили многие видные представители науки и искусства. Примерно в 1850-х годах Н. Кукольник подарил гимназии свои книги, часть из которых сегодня хранится в библиотеке музея. На некоторых книгах тоже имеются автографы.

ТЕАТР ИМЕНИ А.П. ЧЕХОВА

Н. Кукольник был постоянным посетителем театра, построенного в 1866 году. Он снимал ложу № 2 бенуара, которая сохранилась до наших дней. В 1998 году зам. главы Администрации тех лет В.М. Черный одобрил идею установки на ложе памятного знака, но директор театра Т.П. Бувалко это решение не выполнила.

Смерть настигла Н. Кукольника, когда он собирался в театр. Есть версия, что он был отравлен.

Кукольник участвовал в работе таганрогского театрального общества. Буквально до начала XX века на сцене театра шла постановка драмы Н. Кукольника «Скопин-Шуйский». Сохранилась книга Кукольника «Роксолана» с пометками в разделе «Действующие лица»,

что свидетельствует о том, что драму эту намечали к постановке на сцене театра.

В 1880-х годах в театре гастролировала труппа М.И. Бабикова, поставившая оперу Кукольника по его либретто «Азовское сидение». Точных данных о дате и месте ее первой постановки нет. Возможно, она была поставлена в Таганроге.

ДОМ Н.В. КУКОЛЬНИКА (УЛ. ПЕТРОВСКАЯ, 74)

Построен в конце 1861 года как здание для аренды общественными организациями города. С 1869 по 1880 годы здесь размещался Окружной суд. Двадцать первого сентября 1999 года на здании была установлена мемориальная доска, посвященная Н. Кукольникову, единственная в России.

Вглубь Варвациевского (ныне Лермонтовского) переулка Н. Кукольник построил несколько зданий. Два из них - хозяйственные постройки - сохранились до наших дней. Кроме того, в 1863 году им было построено здание, которое находилось между основным зданием (угол Лермонтовского) и зданием современного Сбербанка. Оно было снесено в 1893 году при перестройке дома Б.Я. Полякова для помещения Азовского Донского банка. Именно в этом здании умер Н. Кукольник.

В 1869 году здесь бывал П. Третьяков, приехавший в Таганрог для осмотра и приобретения портрета Н. Кукольника работы Карла Брюллова для своей галереи.

Есть предположение, что земельный участок и здания на нем Н. Кукольник приобрел еще до переезда в Таганрог, возможно, у Д. Бенардаки. Оформлен земельный участок был на жену Н. Кукольника. После смерти она завещала всю свою недвижимость Области Войска Донского и просила открыть здесь сельскохозяйственное училище для детей-сирот. Училище было открыто в 1916 году.

Во дворе находилось еще одно здание. Видимо, оно было приобретено Кукольниковом еще до переезда в Таганрог. Здесь располагалась типография, где с 1871 года печаталась первая таганрогская общественно-политическая газета «Азовский вестник» (издатель Муссури). Газету под таким названием хотел выпускать еще в 1859 году сам Н. Кукольник, но не получил разрешения на это от новороссийского губернатора Строганова (Одесса). Здание типографии также не дошло до наших дней.

ДОМ Н.А. ЛИЦЫНА (ПЕР. ЛЕРМОНТОВСКИЙ, 8)

Лицын Николай Анастасьевич - врач и общественный деятель, в 1898-1905 годах - Городской голова.

Работин Пантелеймон Иванович - городской врач, доктор медицины, за которого вышла замуж вдова Н. Кукольника Амалия Ивановна.

С братьями Работиными и Н. Лицыным Н. Кукольник был в очень хороших отношениях. Смерть Н. Кукольника произошла на глазах П. Работина. Послали за Лицыным, который констатировал смерть Кукольника. Дома Работина и Лицына сохранились до наших дней.

ГРЕЧЕСКИЙ МОНАСТЫРЬ (ИЕРУСАЛИМСКАЯ (НЫНЕ АЛЕКСАНДРОВСКАЯ) ПЛОЩАДЬ)

Здание разрушено при советской власти. Возле монастыря находился памятник Александру I (установлен в 1831 г., скульптор П. Мартос, восстановлен в 1998 г.). В монастыре отпевали Александра I, который был крестным отцом Н. Кукольника. Естественно, Кукольник здесь бывал неоднократно.

ДОМ ПАГОНАТА (УЛ. ГРЕЧЕСКАЯ, 83)

С Варварой Андреевной и Иваном Васильевичем Пагонатами Кукольник был очень

друзен и часто посещал их дом вместе со своей женой Амалией Ивановной Кукольник. Недалеко от этого дома находился дом казачьего полковника Денисова (ул. Греческая, 76), с которым Кукольников связывал общий интерес к садоводству.

ДОМ РЕМИ (УЛ. ШМИДТА, 5)

С полковником А.Г. Реми Кукольник хорошо был знаком по военной службе как чиновник по особым поручениям Военного Министерства. Он бывал здесь в гостях еще до своего переезда в Таганрог на постоянное место жительства. В 1857 году Кукольник стал крестным отцом дочери А.Г. Реми Ольги.

КАМЕННАЯ ЛЕСТНИЦА

Здесь состоялся парад по случаю отражения англо-французского десанта в 1855 году. Кукольник как чиновник по особым поручениям Военного Министерства был в числе лиц, принимавших парад. После парада приглашенные гости (по воспоминаниям П. Филевского) собрались в доме Н. Кукольника в Варвациевском переулке.

ДОМ ХАЛИБОВА (УЛ. ГРЕЧЕСКАЯ, 58)

Находится рядом с Каменной лестницей. Кукольник был в дружеских отношениях с Артемием Павловичем Халибовым, Городским головой Нахичевани. Неоднократно бывал у него в гостях. У Кукольника с Халибовым были общие дела по поставке антрацита в Москву.

КЛУБ КОММЕРЧЕСКОГО СОБРАНИЯ (УЛ. ПЕТРОВСКАЯ, 68)

В этом здании в Большом Биржевом переулке, 10 (в настоящее время пер. Мечниковский, 10) с 1812 года по 1864 год находился клуб Коммерческого собрания. В мае 1861 года здесь состоялся торжественный обед по поводу отмены крепостного права, на котором с большой речью выступил Н. Кукольник. Он также призвал присутствовавших внести сильные пожертвования для открытия в Таганроге женской гимназии.

ДВОРЕЦ АЛФЕРАКИ

В настоящее время здесь хранится посмертный портрет Н. Кукольника, заказанный городской Думой для увековечивания памяти писателя и общественного деятеля за заслуги перед городом.

Во дворе дворца виден перестроенный флигель (сейчас специализированная больница восстановительного лечения № 1). Здесь жили Павел Радищев, Александр Корсун - люди, с которыми Н. Кукольник общался в Таганроге. В 1863 году здесь останавливался актер М. Щепкин, заехавший навестить своего друга Н. Кукольника по дороге в Крым.

УСПЕНСКИЙ СОБОР

Находился на нынешней Октябрьской площади. Разрушен в 1938 году. Здесь отпевали Н. Кукольника. Прощальную речь над гробом Н. Кукольника произнес Федор Покровский, Благодичинный собора.

МОГИЛА Н.В. КУКОЛЬНИКА

Кукольник был похоронен в своем имении (в Таганроге называли «дача»), которое находилось в районе Дубков и выходило на балку (речку) Большая Черепаха.

Могилы Н.В. Кукольника и его супруги А.И. Кукольник находились в 100 метрах от рощи Дубки (ориентировочно - забор завода по улице С. Лазо). До наших дней не сохранились. Сегодня здесь территория завода «Красный котельщик».

Дом Кукольника (последний адрес -- Дубки, 13) выходил в район Дубков (ориентировочно - поворот заводского забора с ул. Московской на ул. Москатова). Этот дом в разное время посетили М. Щепкин, П. Третьяков, К. Паустовский, С. Балухатый и, возможно, А. Луначарский (когда на базе имения находился детский приют, созданный по завещанию вдовы Н. Кукольника).